Logopeda radzi:

Co zrobić, aby Twoje dziecko mówiło poprawnie.

Rodzice mogą, już od momentu narodzin dziecka, zapewnić mu optymalne warunki dla prawidłowego rozwoju mowy. Są bowiem osobami przebywającymi z dzieckiem najdłużej i praktycznie decydują o stylu i sposobie jego wychowania - mają więc największe możliwości wpływania na jego rozwój. Są też pierwszym i najważniejszym wzorem, który dziecko będzie próbowało naśladować. Jak powinni zachowywać się rodzice, którzy pragną harmonijnego rozwoju swojego dziecka?

Mówcie do dziecka, już od pierwszych dni jego życia, dużo i     spokojnie. Nie podnoście głosu zwracając się do niego. 

Mówcie dziecku co przy nim robicie, co dzieje się wokół niego. 

Mówiąc do dziecka zwracajcie uwagę, aby widziało waszą twarz - będzie miało okazję do obserwacji pracy artykulatorów. 

Unikajcie podawania dziecku smoczka typu "gryzak"; zwracajcie uwagę, żeby dziecko nie ssało palca - następstwem tych niepożądanych zachowań mogą być wady zgryzu i występujące w ich następstwie wady wymowy np. wymowa międzyzębowa. 

Karmienie piersią zapewni dziecku prawidłowy rozwój układu artykulacyjnego. 

Zwracajcie uwagę, aby w czasie snu dziecko oddychało nosem; w przypadku, gdy dziecko oddycha ustami, poproście pediatrę o ustalenie przyczyny. 

Zwracając się do dziecka unikajcie zdrobnień i spieszczeń; dostarczajcie swemu dziecku prawidłowego wzorca językowego danego słowa. 

Odpowiadajcie na pytania dziecka cierpliwie i wyczerpująco. 

Opowiadajcie dziecku bajki i uczcie krótkich wierszy na pamięć. 

Postarajcie się, aby zabawy języczkowe i dźwiękonaśladowcze znalazły się w repertuarze czynności wykonywanych wspólnie z dzieckiem. 

Zachęcajcie swoje dziecko do mówienia (nie zmuszajcie!); chwalcie je za każdy przejaw aktywności werbalnej; dostrzegajcie każde, nawet najmniejsze osiągnięcie, nagradzając je pochwałą. 

Dyskretnie poprawiajcie błędy językowe dziecka, ale nie ośmieszajcie go z ich powodu. 

Dołóżcie wszelkich starań, aby rozmowa z wami była dla dziecka przyjemnością. 
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