


Zespół Interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie działający na terenie Gminy Brzyska.
Godziny urzędowania:

Poniedziałek – Piątek 700-1500
Budynek GOPS
Przemoc to intencjonalne działanie lub zaniechanie działania jednej osoby wobec drugiej, które wykorzystując przewagę sił, narusza prawa i dobra osobiste jednostki, powodując jej cierpienie i szkody.

Formy przemocy:

· Fizyczna: np.: szarpanie, kopanie, popychanie, obezwładnianie, duszenie, odpychanie, przytrzymywanie, policzkowanie, szczypanie, bicie, topienie, użycie broni, potrząsanie.
· Psychiczna: np.: wyśmiewanie, narzucanie swojego zdania, stała krytyka, wmawianie choroby psychicznej, izolowanie, kontrolowanie, ograniczenie kontaktów z innymi ludźmi, wymuszanie posłuszeństwa i podporządkowania, ograniczanie snu, pożywienia, wyzywanie, poniżanie, upokarzanie, zawstydzanie, stosowanie gróźb, szantażowanie.
· Seksualna: np.: gwałt, wymuszanie ożycia seksualnego, nieakceptowanych pieszczot i praktyk seksualnych, wyśmiewanie wyglądu ciała, krytyka zachowań seksualnych.
· Ekonomiczna: np.: okradanie, zabieranie pieniędzy, nie łożenie na utrzymanie, uniemożliwienie podjęcia pracy zarobkowej, niezaspokajanie podstawowych materialnych potrzeb rodziny, szantażowanie.
· Zaniedbanie: np.: niezaspokajanie podstawowych potrzeb fizycznych i emocjonalnych członków rodziny, narażanie na głód, niedożywienie, brak opieki, obojętność, pozostawianie w niewłaściwych warunkach.
Gdzie szukać pomocy?

· Ośrodki Pomocy Społecznej w każdej gminie: 

GOPS Brzyska: Tel.: 13 44 601 03

· Policja: Tel.: 997

· Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Jaśle: 

Tel.: 13 44 858 38

· „Niebieska Linia”: 

Tel.: 0 801 12 00 02
Konsekwencje prawne
Z punktu widzenia prawa stosowanie przemocy wobec innych (a zwłaszcza wobec rodziny) jest przestępstwem ściganym z urzędu i podlegającym karze pozbawienia wolności. 

Art. 207 K.K. ma następujące brzmienie:

& 1. „Kto znęca się fizycznie lub psychicznie nad osobą najbliższą lub nad inną osobą pozostającą w stałym lub przemijającym stosunku zależności od sprawcy albo nad małoletnim lub osoba nieporadną ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny podlega karze pozbawienia wolności od 3miesiecy do lat 5”.
&2. „Jeżeli czyn określony w &1 połączony jest ze stosowaniem szczególnego okrucieństwa, sprawca podlega karze pozbawienia wolności od roku do lat 10”.

&3. „Jeżeli następstwem czynu określonego w &1 lub &2 jest targnięcie się pokrzywdzonego na własne życie, sprawca podlega karze pozbawienia wolności od lat 2 do 12”.

� Informacje pochodzą z broszury opracowanej w ramach realizacji Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie.





